

# 广东拟定安宁疗护服务最高限价260元/日

本报讯 5月28日,广东省医疗保障局在官方网站发布《广东省医疗保障局关于对综合诊查类价格项目及拟定价格公开征求意见的公示》,规范整理一批医疗服务价格项目。

根据相关起草说明,广东拟规范整合医疗服务价格项目,将原实施的100项规范整合为36项。其中单人间床位费、上门服务费、门诊诊查费知名专家加收、多学科诊疗费、会诊费(远程会诊)等因各医疗机构服务水平和历史定价差异较大,可由医院自主定价。

自主定价可能使医院根据自身优势和市场需求调整服务内容和价格,有助于促进医疗资源合理利用,并推动医疗服务质量提升,也为患者增加了就医选择。

随着人口老龄化进程的推进,出行不便的老人需要医务人员上门提供服务的需求呈不断上升趋势。新规出台后,上门服务到底应该怎么收?

根据该公示,上门服务费可由公立医疗机构自主确定,收费采取“上门服务费+医疗服务价格”的方式,即上门提供服务本身收取一次“上门服务费”,提供的医疗

服务、药品、医用耗材等收费适用本医疗服务执行的医药价格政策。不再以“上门+某服务”的方式设立医疗服务价格项目。

广东还拟新设“安宁疗护”项目,以满足患者多样化服务需求,提升终末期患者生命质量。安宁疗护项目拟定全省最高价格为260元/日,所定价格涵盖患者病情评估、诊查、分级护理、各类评估工具使用、心理及精神疏导、情绪安抚、沟通陪伴、临终关怀、个性化支持等所需的人力资源和基本物质资源消耗。(钟哲)

## 国家疾控局: 全国新冠疫情 上升趋势减缓

据新华社消息 国家疾控局5月28日发布称,目前,全国新冠疫情上升趋势减缓,大多数省份疫情已达高点或呈下降趋势。优势流行株为XDV变异株的第六代亚分支NB.1.8.1,致病力未发生明显变化,疾病临床严重程度未发生明显变化。

据新冠等呼吸道传染病监测结果,2025年3月以来,全国流感等其他急性呼吸道传染病疫情处于低水平,新冠疫情呈现逐渐上升态势。目前,全国大多数省份疫情已达高点或呈下降趋势。

监测结果还显示,疫情存在地区差异,南方省份活动水平整体高于北方省份。全国发热门诊就诊人数、重症人数均未超过前期历次水平,没有对正常医疗秩序造成明显影响。目前临床病例主要以轻症和无明显症状为主。针对新冠病毒NB.1.8.1亚分支,现有检测试剂和药物依然有效。

## 十五运会和残特奥会 广州赛区水路口岸 系列活动开启

本报讯(全媒体记者林婷玉 通讯员庄嘉宝)5月27日,“喜迎十五运,扬帆新时代”第十五届全运会和残特奥会广州赛区水路口岸迎全运活动在琶洲港澳客运口岸启动。

琶洲港澳客运口岸和南沙客运港作为粤港澳大湾区标志性直连交通设施,是连接粤港澳三地的重要水路口岸,也是十五运会和残特奥会保障赛事期间港澳人士及货物通关工作的重要环节。

本次活动由十五运会和残特奥会广州赛区执委会联络部与广东省港航集团有限公司联合主办,旨在通过在琶洲港澳客运口岸和南沙客运港以及往来港澳船舶开展全场景、沉浸式体验设计,设置全运会倒计时打卡点,面向旅客举行全运会主题互动问答环节,让通过水路往返港澳的港澳同胞和国际旅客在出行中感受全运会热潮,进一步激发粤港澳三地民众积极参与的热情、提升全运会的国际知名度。

## 广东工人艺术团送文艺走进河源紫金

本报讯(全媒体记者黄细英 通讯员王鑫)5月28日晚,“中国梦·劳动美”广东工人艺术团送文艺进河源紫金活动在紫金县文化活动中心举行。近500名职工群众共同观看文艺演出。

演出在昂扬奋进的开场舞《铸光者》中拉开序幕。产业工人之歌《平凡之光》、沉浸式情景叙述《百年工会·薪火长明》、相声《湾区梦·匠心》等精彩节目轮番上演。晚会节目精彩纷呈、内容丰富,为在场职工带来了思想的分量、艺术的能量和精神的力量,赢得在场观众的热烈掌声。

“感谢广东工人艺术团为我们带来这场精彩的视听盛宴,不仅丰富了我们的文化生活,也进一步激励我们以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志,投身到紫金高质量发展的火热实践中。”现场一名观看演出的职工说道。

近年来,紫金县总工会紧紧围绕中心、服务大局,以提升职工幸福感、归属感和凝聚力为目标,打造职工文体活动新亮



■演出现场。

单位供图

点,“河美共赢”篮球联赛、职工乒乓球比赛、劳模宣讲等活动异彩纷呈。建成“全国级职工书屋”及高标准建设基层职工活动室示范点,有效延伸服务触角。依托

“粤工惠”平台持续开展工会会员普惠活动,普惠服务更有温度、更见实效,持续构建职工信赖、充满活力的“温馨家园”,为县域高质量发展注入了强劲的“工”力量。

## 广东技工教育助力制造强省硬核人才矩阵

■全媒体记者黄细英 通讯员粤仁宣

日前,“广东高质量专业设置助推技能好就业”服务平台正式上线,平台首次整合全省技工院校专业设置情况,对在招生的近300个专业、超2500个专业点进行梳理。这一举措在“产教融合、技能报国”的背景下,标志着广东省技工教育在专业设置上迈出了重要一步,构建了与20个战略性新兴产业集群同频共振的专业体系,打造出覆盖全产业链的技能人才培养生态链。

### “双轨制”赋能“双引擎”驱动

广东技工院校的专业设置采用了“国家目录+省级特色”的双轨制,涵盖15大专业门类,并紧贴战略性新兴产业集群,加速了人工智能技术应用、智能制造、智慧城市与交通等领域的建设。这种精准对接产业图谱的做法,不仅提升了教育质量,也为学生的就业提供了更为广阔的前景。以制造类专业为主体,服务类专业协同发展的格局正逐步形成,广东技工教育的“双轨制”赋能成为提升人才供给的重要途径。

近年来,广东技工教育在动态优化专业设置上也不断推陈出新,新增芯片设

计、车联网技术应用等前沿专业,整合专业内涵,以适应市场需求变化。与此同时,优化淘汰不再适应市场的传统专业,形成了增量扩容与减量优化双向动态精准发力的机制。这种“双引擎”驱动的模式,让广东技工教育不断提升生命力,保持专业设置的活力和前瞻性。

在区域分布上,广东技工院校专业设置采取梯度赋能方式进行布局,珠三角地区引领前沿领域,重点发展智能网联汽车技术、工业机器人应用等前沿专业群。粤东、粤西、粤北地区错位发展,粤东地区将潮菜、潮汕工艺、茶文化传承与轻工制造相结合,发展特色化专业体系;粤西农村电子商务、机电技术服务、“百千万工程”振兴副中心城市;粤北数据应用、石材工艺专业激活绿色经济。

### 世赛成果转化 人才矩阵成型

在人才培养方面,广东技工教育经历了从“参赛办赛”到“标准输出”的跨越式蜕变。自14年来的7届世界技能大赛中,广东斩获了35金、16银、14铜和26个优胜

奖,形成了“世赛引领、标准赋能、人才反哺”的转化闭环。如何把世赛成果转化为教学成果,实现从“几个冠军”到“一批骨干”的裂变式培养,广东技工教育给出了创新答卷。在技工院校可开设专业中,与世赛项目相关的专业有26个,广东已开设21个,开设率高达80.77%,形成世赛标准与专业建设的深度耦合。

目前,广东技工院校招生量稳定增长,在校生总数超66万人,制造类专业在校生占比58.2%。这样的橄榄型人才结构不仅为广东的经济发展提供了强有力的支撑,也重塑了技能人才的价值坐标。随着技工教育的不断完善,技能人才的“练兵场”也从实训室走向了实验室、前沿产线,展现出“技研结合”的生动局面。

广东技工教育未来将继续深化“专业-产业-职业”三业联动,以专业设置的精度提升人才供给的效度,为“中国制造”向“中国创造”跃升培养更多新时代的“广东技工”。这种以专业革新助力制造强省的“硬核”人才矩阵,将在未来的经济发展中发挥更加重要的作用。

## 端午假期广州南站 预计到发旅客307万人次

本报讯(全媒体记者彭新启 通讯员秦国威 张洁妍)2025年端午假期,铁路旅客运输期为5月30日至6月3日,共计5天。广州南站预计到发旅客307万人次,日均到发61.4万人次,同比增长1.93%。其中,预计发送旅客160.3万人次,日均发送32.1万人次,预计最高发送日为5月31日,发送42.3万人次;预计到达旅客146.7万人次,日均到达29.3万人次,预计最高到达日为6月3日,到达39.4万人次。

从客流来看,广州南站端午假期主要以中长途旅游流为主,探亲流为辅。假日前期以广州、深圳、长沙等大城市为中心向周边省份及城镇辐射,出行峰值形成较早,后期则以返程客流为主。

假日期间,广州南站计划加开动车组列车113趟,主要开往深圳、长沙、怀化、湛江、郁南、茂名等方向。此外,5月30日夜间至31日凌晨、6月2日夜间至3日凌晨计划加开夜间高铁84趟,主要开往深圳、南昌、潮汕等方向。